

為應對地緣政治挑戰及全球經濟結構轉變，特區政府自2022年底正式成立引進重點企業辦公室，積極向來自全球的創科產業招商引資，為香港注入經濟新動能。引進辦執行總裁彭文俊近日在工作報告會上表示，引進辦成立3年至今，已累計為本港引入102家創科企業，涉及新增投資總額達600億元，料可為香港創造逾2.2萬個職位；當中已有51家公司完成在港新股上市，另有10家企業計劃在未來一年內上市，料能配合香港「金融+創科」的經濟升級轉型方向。

●香港文匯報記者 曾業俊

**彭文俊**指，引進辦成立3年以來，一直聚焦為本港引進「生命健康科技」、「人工智能與數據科學」、「先進製造與新能源科技」、「金融科技」及「文創科技」等五大創科領域企業，旨在建設香港成為國際創新中心，因此持續向具潛力和規模，及一定代表性的科技公司招手，帶領這些公司來港落地和擴張業務。自2023年起，引進辦已舉行5次重點企業簽約儀式，合共102家企業承諾會於未來幾年在香港投資，涉及總投資金額約600億元，料為本港創造逾2.2萬個職位，這些企業目前已經在港落地並開展業務，以配合香港「金融+創科」的經濟升級轉型方向。

#### 在港使用185萬方呎樓面

他引述引進辦資料指出，上述已引入香港的企業分別來自中國內地、瑞士、加拿大、新加坡、英國、歐盟及美國；當中三成屬於「人工智能與數據科學」行業，29%為「生命健康科技」，而「先進製造與新能源科技」及「金融科技」領域的企業數量則各佔17%，餘下7%為「文創科技」類企業，預計這些企業將合共在香港使用創科、工業和商業樓面面積約185萬方呎。

至於企業發展情況方面，已引入企業之中，目前有51家已完成上市，10家正籌備或計劃在未來一年內上市；同時，這些企業已在香港有一定規模布局，當中76家企業已在港建立全球或地區總部，亦有89家企業在港設立研發中心。

#### 龍頭帶動港競爭力提升

對於引進辦選取「重點企業」的標準，彭文俊重申，「重點企業」除了必須來自前述的五大創科領域，亦要求這些企業是行業「龍頭」，而當局更會評估企業質素和實力。此外，引進辦又會審視企業在香港的發展計劃，特別重視他們在本港首個切實可行的落地項目，當局會派員協助企業盡快達成目標。同時，引進辦團隊會就企業設立研發中心或先進製造生產線、設立國際或地區總部、設立企業財資中心、在港新股上市，以及建立海外網絡和加強供應鏈建設等目標而提供全方位服務。

他補充，引進辦亦為重點企業提供一系列落戶及後續服務，範疇包括物色商機、宣傳、商業網絡配對、協助落戶、尋求資金、物色基建、招攬人才及尋找合適寫字樓或其他辦公空間。目前40多家已簽署租約落戶河套香港園區的企業或機構當中，有12家為引進辦重點企業或潛在重點企業。

另外，大埔宏福苑上月大火導致嚴重傷亡，彭文俊提及有關事故時，強調引進辦對此感到非常痛心，除了希望香港日後不會再發生此類嚴重災禍，更希望藉着招商引資，為本港經濟民生帶來正能量。

#### 引進辦近年為港招商引資成效攝要

成立時間	2022年底
累計引進企業	102家創科企業
涉及新增投資總額	約600億元
預期創造職位	逾2.2萬個
聚焦引進領域	1.生命健康科技 2.人工智能與數據科學 3.先進製造與新能源科技 4.金融科技 5.文創科技
企業來源地	中國內地、瑞士、加拿大、新加坡、英國、歐盟及美國
企業行業分布比例	人工智能與數據科學：30% 生命健康科技：29% 先進製造與新能源科技：17% 金融科技：17% 文創科技：7%
預計使用樓面面積	合計約185萬方呎
企業在港布局情況	76家企業在港建立全球或地區總部 89家企業在港設立研發中心
重點企業揀選標準	1.必須來自上述五大創科領域 2.要求為行業「龍頭」 3.評估企業質素和實力 4.審視企業在港發展計劃，特別重視首個切實可行的落地項目

#### 後市利好接踵 港股或試26300點

香港文匯報訊（記者 岑健樂）美聯儲上周宣布減息0.25厘，惟美國道指逼近歷史高位後，出現獲利回吐，因此上周五道指下跌，而港股美國預託證券（ADR）亦跟隨下跌。不過另一方面，中央經濟工作會議已於上周三至周四（12月10日至11日）舉行，為明年內地宏觀經濟運行與政策方向作出系統部署。展望後市，有分析員預期短期內港股有望進一步上升，初步阻力位在26,300點。

#### ADR普跌 大市早段料受壓

上周五美股三大指數全線下跌，其中道指收報48,458點，跌245點或0.51%，至於標普500和納指則分別跌73點（1.08%）與398點（1.72%）。至於外圍港股方面，ADR港股比例指數收報25,637點，跌339點或1.32%。個股ADR亦普遍下跌。其中，阿里巴巴（9988）跌1.75%；騰訊（0700）跌1.72%；美團（3690）跌1.46%；小米（1810）跌1.48%；京東集團

## 聚焦五領域一條龍支援 引進辦3年招商成果豐

# 逾百龍頭企業落戶投資600億 助港「金融+創科」雙輪提速



●引進辦執行總裁彭文俊  
香港文匯報記者萬霜靈攝

## 聯通研究院推動核心技術出海

香港文匯報訊（記者 曾業俊）中國聯通（香港）創新研究院是引進辦最新簽約的「重點企業」之一，公司運營管理部總監鄭濤在記者會上表示，研究院自去年12月初正式成立，作為中國聯通集團在香港布局的創新科研機構，以「技術研發+產業轉化+全球協作」三位一體模式，致力成為聯通全球數字經濟的科技引擎。他指出，研究院憑藉香港作為國際金融與創科樞紐的獨特優勢，可以整合全球科研資源，促進跨境科技合作，同時服務粵港澳大灣區建設，協助香港打造國際科技創新中心，助力本港及區域創科生態發展。

鄭濤續指，香港創新研究院定位為中國聯通集團級國際創新樞紐，作為利潤中心，聚焦跨境網絡、跨境數據服務與人工智能應用、國際智庫與人才引育三大研發方向。憑藉香港國際

化區位優勢，研究院致力打造面向國際的一體化產品與解決方案，推動核心技術出海，構建國際情報分析體系與高端人才基地，助力中國聯通實現國際化高質量發展。研究院的核心特色包括，建立數據跨境安全可信平台、建設國際版低空經濟智聯平台、發展行業大模型（交通、醫療、法律等）應用與全端AI解決方案，同時作為國際化科研合作與人才引育機制，並將實行市場化運作與集團協同創新。

#### 打造全球人才「蓄水池」

鄭濤補充，研究院來港落地有四大目標，首先是對接國家政策，以及對接《香港創新科技發展藍圖》與粵港澳大灣區協同發展，成為央企「引進來、走出去」的創科典範。第二，研究院擁有明確獲利目標，承諾2028年實現盈利



●中國聯通（香港）創新研究院鄭濤稱，目標2028年實現盈利。香港文匯報記者萬霜靈攝

及2030年現金流轉正，打破傳統科研機構「長期虧損」的刻板印象。第三，研究院會引進海外AI應用、具身智能、跨境數據、跨境網絡及智庫研究領域專家，聯合香港科大、香港城大、鵬城實驗室設專家委員會，打造全球人才「蓄水池」。第四，研究院將研發跨國醫療驗證和徵信服務，為香港國際機場及賽馬會提供AI模型解決方案，體現技術服務實體經濟。



●安謀科技鄒偉稱，公司會積極在港培育專業人才。  
香港文匯報記者萬霜靈攝

## 安謀科技設港首個芯片IP研發中心

頂尖人才及成熟的資本體系，更是通往大灣區創新生態的門戶。公司期待與香港各大專院校及產研機構合作，共創突破性技術成果。

#### 期待與港院校及機構合作

鄒偉指出，安謀科技致力推動國際與本土技術接軌，包括推進在港開設國際研發中心，料將會成為香港首個芯片IP國際研發中心。該中心將聚焦於前沿芯片架構設計與AI解決方案，探索Physical AI及機器人領域，建設連接全球技術與本土創新的戰略樞紐。同時，公司將積極尋求技術突破，現正積極推進與香港各大專院校及產研機構合作，計劃在NPU IP設計及機器人應用等領域共創突破性技術成果。

他續指，公司會積極在港培育專業人才，包括



●連連數字馮美珊表示，公司將持續在港投資。  
香港文匯報記者萬霜靈攝

付場景下的應用，提供支付基礎設施建設和場景建設，降低全球貿易成本，提高全球貿易資金的支付效率，為香港在Web3時代打造全球金融中心新高地貢獻力量。另外，作為連連數字的子公司，連連國際視香港為拓展海灣合作委員會（GCC）地區具影響力的關鍵樞紐。

## 深化投資 連連數字港設海外總部

香港文匯報訊（記者 曾業俊）去年在港交所掛牌上市的連連數字（2598）是內地數字支付解決方案供應商之一，去年12月更獲得香港證監會頒發的虛擬資產交易平台（VATP）牌照，將在香港設立並營運VATP。連連國際香港總經理馮美珊在記者會表示，公司作為引進辦「重點企業」，選擇扎根香港不僅因其內聯外通的獨特優勢，更全因特區政府明確推動數字資產發展、實現打造全球創新中心的願景。

#### 政府願景明確 理想「橋頭堡」

她指出，在全球化的數字版圖中，香港一直是連接亞太與世界的重要樞紐，也是構建業務生態



香港文匯報訊（記者 曾業俊）作為引進辦的「重點企業」之一，兔展智能專注視覺空間智能與多模態生成技術研發，其自主研發項目包括在視覺理解、壓縮重建和條件控制等方面達

## 兔展智能借港樞紐 AI視覺走向世界

行業領先水平的「兔靈大模型」，並承擔國家級AI重大科技攻關任務。兔展智能合夥人董應賽在記者會上表示，公司將聚焦視覺大模型的研發與產業化，推動內容生成智能化與全球化，並積極深化「產學研」合作，對接國際資本，加速技術成果走向全球市場。

#### 擁知識產權與大灣區優勢

對於是次選擇來港落戶的原因，董應賽指出，香港是國際化的資本市場，擁有完善的知識產權保護體系及粵港澳大灣區的區域優勢，可為AI

## 中央證券登記公司申ASR資格

的法定要求，公司已着手聘請獨立第三方機構，對現行數據管理機制進行全面安全評估，以證明其已具備符合未來監管要求的營運準備與風險防控能力。

根據證監會介紹，無紙證券市場措施為投資者提供一個高效渠道，利用平台以自己名義及電子方式持有和管理證券。有關平台須由ASR運營，並連接至香港中央結算公司的系統。熊瑞律表示，公司目前正積極申請成為ASR，預計未來數月內將公布對上市公司及其投資者的具體支持方案。

Computershare作為香港按管理市值計算規模最大的股份過戶處，為約1,100家上市公司提供服務。自2016年以來，公司每年處理的香港首次公開招股及新上市募集資金均佔市場總額超過70%。